



吳謙回應美對台軍售：絕不會給「台獨」留絲毫空間 加強練兵備戰 堅決打「獨」促統

香港文匯報訊 據新華社報道，十四屆全國人大二次會議解放軍和武警部隊代表團新聞發言人吳謙9日就軍隊代表熱議建軍一百年奮鬥目標、中國國防費預算、近期美對台軍售等有關問題答記者問。在回答美對台軍售相關動向時，吳謙說，「我們願以最大的誠意，盡最大的努力爭取和平統一的前景，但絕不會給『台獨』分裂行徑留下一絲一毫空間。解放軍將持續加強練兵備戰，堅決打『獨』促統，始終做捍衛國家主權和領土完整的鋼鐵長城。」

有記者就近期美對台軍售相關動向提問，吳謙說，台灣是中國的台灣。台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。「台獨」是台海和平穩定的最大威脅，任何對「台獨」勢力的縱容和支持，都是對台海和平的破壞。美方應恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止與中國台灣地區進行任何形式官方往來，停止武裝台灣，將不支持「台獨」的承諾落實到實際行動上，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

吳謙說，民進黨當局拒不承認一個中國原則和「九二共識」，頑固堅持「台獨」分裂立場，勾連外部勢力不斷進行謀「獨」挑釁，是台海局勢持續緊張動盪的根源。民進黨當局必須承擔由此引發的一切後果。

「兩岸同胞，同根同源。寧靜無聲，不歸何待？」吳謙說，「我們願以最大的誠意，盡最大的努力爭取和平統一的前景，但絕不會給『台獨』分裂行徑留下一絲一毫空間。解放軍將持續加強練兵備戰，堅決打『獨』促統，始終做捍衛國家主權和領土完整的鋼鐵長城。」

天下遠未太平 軍隊必須建強

在回答今年中國國防費預算安排相關問題時，吳謙說，國防是一個國家、一個民族生存與發展的安全保障，與人民福祉息息相關。中國政府堅持國防建設和經濟建設協調發展方針，合理確定國防支出規模。近年來，為維護國家主權、安全、發展利益，適應中國特色軍事變革的需要，中國政府在經濟社會持續健康發展的同時，總體保持國防支出合理穩定增長，促進國防實力和經濟實力同步提升。

吳謙說，天下遠未太平，軍隊必須建強。當今世界百年變局加速演進，國際政治紛爭和軍事衝突多點爆發，國內反分裂鬥爭形勢複雜嚴峻，我國安全形勢不穩定性不確定性增大，軍

事鬥爭任務艱巨繁重。為保障國防和軍隊現代化進程同國家現代化進程相適應，全面提高捍衛國家主權、安全、發展利益戰略能力，如期實現建軍一百年奮鬥目標，2024年全國一般公共預算安排國防支出1.69萬億元，比上年執行數增長7.2%，其中，中央本級支出1.67萬億元，比上年執行數增長7.2%。

中國國防費公開透明合理適度

「全軍將樹牢過緊日子思想，強化高效低耗理念，堅持勤儉辦一切事業，提高國防資源使用效益。」吳謙說。

吳謙說，中國堅持走和平發展道路，堅定奉行防禦性國防政策，始終是動盪世界的穩定器、國際安全的正能量、維護和平的行動派。隨著中國軍隊的發展壯大，國際社會對中方提供更多公共安全產品的期待也在上升。國防費適度穩定增長，將有助於中國軍隊踐行全球安全倡議，更加有效地開展國際維和、海上護航、人道主義救援等行動，為服務構建人類命運共同體作出更多貢獻。

吳謙說，中國的國防費公開透明、合理適度。中國政府按照國防法、預算法等法律法規要求，每年的國防支出預算都納入政府預算草案，由人民代表大會審查和批准，依法管理和使用，並對外公布國防支出預算總額。中國積極參加聯合國軍費透明制度，從2008年起每年向聯合國提交上一財政年度軍事開支報告。同時，與美國等軍事大國相比，中國的國防支出不論是佔國內生產總值（GDP）的比重、佔國家財政支出的比重，還是國民人均國防支出、軍人均國防支出等都是比較低的。

「事實已經並將繼續證明，中國有限的國防支出完全是捍衛國家的主權、安全和發展利益的需要，是維護世界和平穩定的需要，中國軍隊始終是維護世界和平的堅定力量。」吳謙說。

「寥廓海天 不歸何待」

解放軍和武警部隊代表團新聞發言人吳謙昨日在談及台灣問題時，以「寥廓海天，不歸何待」表達對祖國統一的殷切期盼。這句話出自周恩來總理之筆，後來廖承志在致蔣經國的公開信中曾作引用。

1982年7月，蔣經國在一篇悼念其父的文章裏表達了「切望父靈能回到家園與先人同在」的心願，並寫道：「要把孝順的心，擴大為民族感情，去敬愛民族，奉獻於國家。」

時任中央對台工作領導小組組長鄧穎超讀到後敏銳地認為，這是一個很好的對話時機。而當時中共內最符合與蔣經國對話的人，非廖承志莫屬；他的父親廖仲愷為國民黨元老，他本人與蔣經國曾經是莫斯科中山大學的同窗。

鄧穎超立即於7月4日召集對台小組開會研究，建議由廖承志給蔣經國寫一封公開信，勸他認清形勢，權衡利弊，作出決斷。這封信規勸蔣經國三思局勢，同捐前嫌，共克統一。信中寫道：「歲月不居，來日苦短，夜長夢多，時不我與。盼弟善為抉擇，未雨綢繆。」

文中引用了周總理當年在張治中給台灣故舊公開信中增加的「寥廓海天，不歸何待」的話，在引用魯迅的詩句「度盡劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇」後結尾：「遙望南天，不禁神馳，書不盡言，諸希珍重。」鄧穎超親筆在後面加了四個字：「佇候覆音。」

信是用電報發往台北的，並刊發在7月25日的《人民日報》上。《廖承志致蔣經國先生信》的發表，引起海內外的極大震動。

◆來源：香港文匯報資料庫、中國新聞周刊、央視網

史海鉤沉



◆吳謙說，台灣問題純屬中國內政，不容任何外來干涉。圖為解放軍和武警部隊代表團入場人民大會堂。

中通社

新增國防費主要用於四方面

- ◆一是推進軍隊建設「十四五」規劃執行，保障重大工程、重點項目實施，全面加強練兵備戰，鞏固提高一體化國家戰略體系和能力。
- ◆二是加快國防科技創新發展，推進現代化後勤建設，實施國防科技和武器裝備重大工程，加速科技向戰鬥力轉化。
- ◆三是深化國防和軍隊改革，構建現代軍事治理體系，提高現代軍事治理能力。
- ◆四是改善部隊練兵備戰和官兵工作生活保障條件，健全體現軍事職業特點的待遇政策制度。

來源：新華社

3月10日全國兩會看點

十四屆全國人大二次會議

上午9:00 代表團全體會議審議全國人大常委會工作報告、兩高工作報告
四川、雲南、甘肅代表團開放團組會議

下午15:00 代表小組會議審議關於政府工作報告、年度計劃、年度預算的三個決議草案

全國政協十四屆二次會議

上午8:00 第三場「委員通道」集體採訪活動
上午9:00 政協會議閉幕會

◆整理：香港文匯報記者 郭瀚林

加快先進戰鬥力有效供給 全力攻堅建軍一百年奮鬥目標

香港文匯報訊 據新華社報道，十四屆全國人大二次會議解放軍和武警部隊代表團新聞發言人吳謙說，今年的政府工作報告明確指出，過去一年，國防和軍隊建設取得新的成績和進步，人民軍隊出色完成擔負的使命任務。新的一年，要深入貫徹習近平強軍思想，貫徹新時代軍事戰略方針，堅持黨對人民軍隊的絕對領導，全面深入貫徹軍委主席負責制，打好實現建軍一百年奮鬥目標攻堅戰。

吳謙說，幾天來，解放軍和武警部隊代表團全體代表認真審議政府工作報告，圍繞打好實現建軍一百年奮鬥目標攻堅戰展開熱烈討論和學習交流，共同談體會、思良策、謀發展。大家一致認為，當前，實現建軍一百年奮鬥目標到了吃勁奮鬥的攻堅期，必須深刻把握黨和國

家工作大局，錨定建軍一百年奮鬥目標全力攻堅，堅決完成黨和人民賦予的使命任務。深化黨的創新理論武裝，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，貫徹軍委主席負責制，深入推進政治整訓、正風反腐，廢續人民軍隊純潔光榮。加緊練兵備戰，加強重大任務戰備統籌，加快網絡信息體系建設運用，提高軍隊打贏能力。加快軍隊建設「十四五」規劃落實，持續深化改革創新，以高水平治理推動高質量發展。鞏固提高一體化國家戰略體系和能力，統合軍地重要力量資源，加快先進戰鬥力有效供給，更好依託國家綜合實力推進國防和軍隊現代化，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供戰略支撐。

台灣省代表倡為台青心靈回歸做好頂層設計

香港文匯報訊（記者 趙一存 兩會報道）「對於台灣同胞來說，『不認同自己是中國人』是一個悲劇。」台灣省代表團9日舉行開放團組活動，多位全國人大代表就兩高報告、兩岸融合等內容發言討論。在談及兩岸關係發展前景時，全國人大代表陳雲英指出，台灣當局對台青實施「去中國化」教育，導致每年新增幾十萬年輕人「不認同自己的中國人身份」。對此，她認為，大陸要制定實施愛國主義教育細則，為台青精神和心靈回歸做好頂層設計。

「提這個建議時是很『心疼』的。」陳雲英指出，「台灣當局的『去中國化』教育，對於台灣同胞來說，『不認同自己是中國人』是一個悲劇。」她說，中國地大物博，是世界第二大經濟體，且在未來十年內有望成為世界第一大經濟

體。而台灣同胞不管是從語言文字、文化習俗，還是經濟、發展等方面融入大陸都沒有隔閡，「所以在『去中國化』的炒作中，要讓青年人沒有未來？封閉在一個3.6萬平方公里的島內？」針對當前台灣青少年的教育現狀，陳雲英建議要積極貫徹落實愛國主義教育法，制定實施細則，組織專家研究制定方案，有計劃、有步驟地為台灣青少年精神和心靈回歸祖國做好頂層設計。陳雲英注意到抖音、小紅書等不同的媒體平台都有兩岸青年的互動，建議青年一代經由線上主動相互認識，今後要引導他們到線下，來看看祖國大陸的現代化建設。

兩岸交流不會因當前兩岸關係形勢滯

談及今年1月台灣地區選舉結果，陳雲英認為，這一結果並不代表主流民意，事實上，「台



◆3月9日，十四屆全國人大二次會議台灣省代表團舉行開放團組會議。

中新社



◆陳雲英 香港文匯報記者趙一存 攝

交流不會因當前兩岸關係形勢而停滯，除非是島內有人炒作或操作阻礙台灣同胞來大陸。她說，祖國大陸一定會盡最大誠意做最大努力，歡迎每一個台灣同胞，不管是求學、就業、創業、經商，還是辦事。